

书写周边命运共同体建设新篇章

——国际社会高度评价习近平主席东南亚之行

4月14日至18日，国家主席习近平应邀对越南、马来西亚、柬埔寨三国进行国事访问。越南、马来西亚、柬埔寨各界人士和国际舆论高度评价今年中国国家元首的首次出访，认为此访聚焦睦邻友好、推动互利合作，书写周边命运共同体建设新篇章，释放了中国坚定捍卫多边主义和国际贸易规则的强烈信号，在变乱交织的国际形势中彰显了负责任大国形象。

睦邻友好开新局

“此次访问是今年越中双边关系中最重要的外交政治活动……成为越中睦邻友好、全面战略合作伙伴关系及具有战略意义的越中命运共同体建设新的重要里程碑。”越南外交部常务副部长阮明寿说，越南党、国家和人民对习近平总书记、国家主席给予隆重、周到的接待，充分体现越方对此访和双边关系的高度重视与越中之间的真挚友好情谊。

马来西亚《星洲日报》发表题为《马中新“黄金50年”，共赢共荣》的社论，援引马来西亚总理安瓦尔的话将习近平主席称为马来西亚的“朋友、伙伴”，认为此访“为东南亚国家带来实现共同繁荣的愿景”。社论写道：“秉持着马中命运共同体的伟大愿景，我们深信马中关系将会为区域安全、经济合作、人文交流、教育合作等注入更多活力。”柬埔寨“新鲜

新闻”网站评论指出，“此次具有里程碑意义的访问不仅再次确认了柬中之间坚如磐石的友谊，而且进一步巩固和深化两国全面战略合作伙伴关系，促进互利合作。”

国际舆论高度关注习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨三国的国事访问，认为此访树立了中国同东南亚国家关系史上新的里程碑。

“此次访问重点突出、节奏紧凑，延续了中国长期以来重视周边、善待周边的外交传统，以务实合作推动中越、中马、中柬关系持续向前发展。”印尼智库东盟南洋基金会主席班邦·苏尔约诺对记者说，“中国将周边作为共同发展的战略支点。从邻里之间的相互支持到区域国家的命运与共，中国同周边邻国走出一条睦邻友好、合作共赢的光明大道。”

总部位于英国伦敦的国际战略研究所评论指出，习近平主席开展东南亚之行，访问越南、马来西亚、柬埔寨，是旨在“发展同邻国和全球南方国家关系”的中国元首外交的一部分。

英国皇家国际问题研究所亚太项目主任本·布兰德在社交媒体上就习近平主席此访发表评论说，东南亚各国政府认为，如果其经济发展没有中国的更多参与，它们就无法成为更富裕的国家。

团结合作启新程

中越铁路合作机制启动，中马同意共同致力于打造地区新质生产力合作高地，中柬签署加强产供链合作的协议

……此访期间，习近平主席密集出席近30场活动，推动达成逾百项合作成果。越南、马来西亚、柬埔寨三国人士和国际舆论认为，中国同周边国家的互利合作不断拓展，正在形成更为紧密的共生、协同发展格局。

“越中铁路合作机制启动是两国友好关系的又一个重要里程碑。两党两国最高领导人出席合作机制启动仪式，展现双方对加强基础设施互联互通的高度重视和坚定决心。”在现场见证合作机制启动的越南交通运输大学讲师阮光明说，“越南和中国山河相连，铁路是推动两国贸易合作和经济发展的重要命脉，相信越中铁路合作机制将进一步促进区域联通，密切人员往来交流，推动两国繁荣发展。”

“马中两国共同打造地区新质生产力合作高地正当其时，中国技术和投资将为马来西亚发展带来重要战略机遇。”大华银行（马来西亚）高级经济学家吴美玲告诉记者，马来西亚正致力于实现产业格局转型。习近平主席此访达成一系列成果，将有助于马中两国深化发展战略对接，促进双边贸易和投资，助力马来西亚在数字经济、绿色经济和人工智能等领域的发展。

习近平主席访柬期间，双方签署37份合作文件，涵盖产供链合作、人工智能、发展援助、海关检验检疫、卫生等领域。柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平表示，这些合作文件的签署意味着共建“一带一路”倡议同柬埔寨“五角战略”对接进一步深化，为双方在多个领域的发展注入

更强劲动力，也为落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议提供了路线图。

国际舆论认为，习近平此访成果务实丰富，擘画了中国同周边国家共促稳繁荣新图景。

美国彭博社发表评论文章说，习近平主席此访是中方对东南亚国家的一次“魅力攻势”。中国承诺妥善管控分歧，加强产供链合作，强调“关税战没有赢家”，与美国的经济霸凌形成鲜明对比。中国多年来一直是东盟最大贸易伙伴，而东盟是中国自2020年以来的最大贸易伙伴。中国还大力推进实施《区域全面经济伙伴关系协定》，该协议涵盖15个国家，成为全球经济规模最大的贸易协定。

新加坡国立大学东亚研究所所长席睿德说，未来无论是在投资、贸易还是支付等领域，区域性安排都将日益增多，而亚洲应当承担起领导者角色。“作为本地区最大经济体，中国发挥着关键作用。中国与周边国家保持密切贸易往来，其政策往往对全球产生即时影响。近年来，中国对亚洲其他国家的直接投资不断增长，为区域内生产和投资合作带来新机遇。”

命运与共谱新篇

东盟国家人士和国际舆论认为，在单边主义、强权政治冲击世界的大背景下，习近平主席此访展现因应变局的“亚洲智慧”“中国方案”，以大国担当发出维护自由贸易、反对单边霸凌、构建人类命运共同体的正义之声，为地区团结合作注入信心和力量，有力推进构建亚洲命运共同体。

“当前，世界面临百年未有之大变局。越中两国人民要铭记共同的理想与使命，携手坚定不移走社会主义道路，加快构建具有战略意义的越中命运共同体，以‘六个更’为方向，不断深化两国友好关系。”越南胡志明国家政治学院哲学系主任阮明环说，“越中在道路自信与文化认同方面高度契合，这不仅为两国加强合作、促进发展打下牢固基础，也有助于为推动构建人类命运共同体作出重要贡献。”

马来西亚智库区域策略研究所执行董事蔡伟杰说，在全球局势复杂多变、地缘政治风险上升的当下，马中两国领导人都强调命运与共的理念。马中文明不同，却始终相互尊重、互鉴共赢。站在两国关系新的“黄金50年”起点上，“我们应全面拓展从互联互通、产业升级到教育、科技和人文交流等各领域合作广度与深度，推动构建高水平战略性马中命运共同体。这不仅将惠及两国人民，也为亚太地区的和平稳定树立典范，注入新动力。”

柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯说：“在当前全球经济不确定性持续加剧的背景下，习近平主席此访为东南亚三国、东盟乃至整个亚洲地区注入希望与信心，表明中国始终愿与它们并肩而行，共同应对挑战。”

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说，当前，有的国家推行单边主义、保护主义，试图将人类社会带回到丛林时代，人类文明正遭遇前所未有的挑战。共建“一带一路”倡议让东盟和中国实现了前所未有的互联互通，帮助东盟国家建设了高速铁路，建立了光伏、电动汽车产业链供应链，为东盟国家现代化发展提供支持。东盟与中国携手构建命运共同体，不仅是现实选择，更是时代答案。”习近平主席这次访问东南亚三国，让我看到了属于我们亚洲的文明友谊、包容合作。”

“东盟与中国的合作已成为亚太合作最成功、最具活力的样本，成为构建人类命运共同体的典范。”老挝巴特寮通讯社副社长西婉赛·西潘卡姆说，过去30年，中国同包括东盟国家在内的周边国家在政治、经济、安全、社会、文化等领域开展友好合作，支持东盟共同体建设，维护和促进地区和平稳定。“中国在发展中不是独善其身，而是为各国发展提供机遇，带动全球发展，为世界和平、发展、繁荣作出了重要贡献。”

国际舆论认为，习近平主席东南亚之行，让中国作为自由贸易倡导者、发展中国家利益捍卫者、区域合作引领者的形象更加深入人心。欧亚时报网站发表文章说，习近平对越南、马来西亚和柬埔寨的国事访问传递出一个明确信号：“中国是该地区可以信赖的稳定、长期伙伴。”新加坡《联合早报》刊文说，习近平主席此访强化了中国是可靠伙伴的形象，这一点“在柬埔寨和马来西亚等国家引起共鸣”。埃菲社报道说，习近平主席此访“加强了北京与东南亚的关系，在充满不确定的时期发出了安全信号”。

（新华社北京4月20日电 记者孙楠 陈冬书 邹学冕）

值班主任：张苏民 主编：吴维扬 美编：张昕 检校：张媚 陈伊蕾

海南税务全力做好第五届消博会税费服务保障 全流程参与 多维度助力



A 创新驻场模式 | 涉税咨询更高效

在消博会2号馆，互动区成为全场焦点。“拆税务知识盲盒答题赢自贸港礼包”“税宣合影打卡领限定周边”“幸运转盘解锁优惠攻略”等新颖的政策宣讲方式，吸引了众多参展商和市民参与。交通银行服务专员刘琳娜在参与答题获得“税务小熊”公仔玩具后表示：“这种将政策解读与趣味互动相结合的方式，让我们在收获惊喜的同时，还学到了实用的税务知识。”

今年是国家税务总局海南省税务局连续第四年在消博会单独设立税费

服务中心。为给全球客商提供贯穿展会全周期的涉税服务，海南省税务局创新推出“1+4”联合服务模式，由省局“税路通·跨海行”团队联合文昌、琼海、澄迈、保亭四地税务部门开展服务专场。青年税务干部穿梭于各展馆，现场提供税费咨询、发票办理、政策宣讲等服务，实现了税收服务从“柜台后”到“展台前”的转型升级。

文昌市税务局青年干部董乐乐说：“我们在提供政策辅导的同时，也注重营造税收法治、公平的氛围，引导消博会展

商依法纳税、合规经营。”在解答咨询时，税务干部会根据不同国家、规模、行业的参展商需求，提供个性化服务，确保政策公平合理适用，助力展商平等竞争。

广西智都信息科技有限公司技术专员张建表示，公司首次参加消博会，此前对税收优惠政策了解较少。在消博会税费服务中心，税务干部为她讲解了高新技术企业优惠、研发费用加计扣除等政策，并现场演示申报流程。“现在我们有信心合规享受这些优惠了。”张建说。

税费服务中心将税收服务从“服务厅”延伸到消博会，从“文件式解读”升级为“场景化沟通”，让政策红利精准惠及消博会客商，展现了海南自贸港“税助消博服务全球”的开放理念。

此外，为提升国际参展商办税体验，“税路通·跨海行”外语税收服务团队针对外籍人士个人所得税申报、跨境劳务征税等难题，推出“一图读懂”操作手册，通过驻点答疑、专题研讨等创新辅导，打破语言与政策理解障碍，推动了国际经贸合作。

C 多样化服务覆盖 优化税收营商环境

消博会上，海南税务部门组织60余名业务骨干担任志愿者，采用“本土+国际”双轨服务模式，为海南企业和全球客商提供优质税务服务，展示了自贸港优化高效的税收营商环境。

消博会开幕首日，海南税务部门“税路通·跨海行”外语税收服务团队便来到了以“绿色智造”为主题的日本精品馆，主动向馆内参展商问计问需，了解企业涉税需求，并从税务视角为参展商们介绍自贸港绿色消费市场。通过深入交流，参展商富士利商事株式会社的负责人KANAZAWA AKIRA向税务干部谈及参展的期盼：“我们期待以消博会为起点，深耕防火蜂窝瓦楞板等绿色低碳材料，在税务部门的专业支持下打造绿色会展中国方案。未来也希望在尖端设备研发等模块能获得更多税费优惠政策的加持，进一步帮助我们攻克技术难关。”

展会期间，展馆周边餐饮住宿行业发票开具需求大增，海南税务部门开展“五进”行动，运用税收大数据分析发票增量需求企业，辅导企业使用数电发票，解决开票难题。

海南省税务局国际税收管理处副处长刘镇源表示，消博会后的“延时服务”将是工作重点，海南税务部门将持续深化“税路通·跨海行”跨境税费服务品牌建设，依托征纳互动、税企直联等手段，确保政策红利直达快享，吸引更多外籍投资者。

2025年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年，海南税务部门将持续优化税收服务，加强外贸、外资服务的互联互通，助力商品和企业“引进来、走出去”，为对外开放新格局贡献税务力量。

（撰文/裴林 刘碧波 钟海腾 曾治文 黄诗 朱安琪）



海南税务志愿服务团队指导观展人员使用个人所得税APP。（本组图片由海南省税务局提供）

为全力护航第五届消博会，海南省税务局深挖“税路通·跨海行”服务品牌潜力，组建了由12名精通外语的业务骨干构成的跨境税费服务团队，采取“省级统筹+市县联动”的工作机制，通过设立双语咨询点、开展“椰税云谈·税助消博”直播宣讲、提供实务操作指导等形式，为参展企业提供涵盖政策适配、风险防控、争议解决等全周期的税收服务，打

造一站式国际化税收服务平台。展会上，国际客商云集。挪威品牌Noromega COO梁林森就企业拟在海南开展天然保健品研发、生产与销售业务的规划，向税务服务团队咨询相关税收优惠政策。税务服务团队结合该品牌业务特性，详细梳理了跨境投资、产品研发适用的税收优惠政策，并依据中国和挪威两国的税收协定及海南自贸港政策进行深入

解读。梁林森表示：“跨境投资税务规则复杂，税务部门的专业解答让我们在海南开展业务的规划更具发展性，也增强了我们深耕中国健康消费市场的信心。”

税务服务团队同样关注本土企业。海南盛大现代农业公司通过“椰税云谈”直播咨询境外免税新政后，服务团队主动上门对接，针对跨境电商引进、海外市场拓展等业务进行涉税指导。公司常务

副总经理陈兵称赞：“税务部门的指导让我们在拓展东南亚市场时更合规，更容易获得合作方信任。”

此外，为提升国际参展商办税体验，“税路通·跨海行”外语税收服务团队针对外籍人士个人所得税申报、跨境劳务征税等难题，推出“一图读懂”操作手册，通过驻点答疑、专题研讨等创新辅导，打破语言与政策理解障碍，推动了国际经贸合作。

广告·热线：66810888

精致广告、收益无限

本栏目与海南日报数字报(news.hndaily.cn)同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

海口区域：18976566883

西部区域：13876490499

南部区域：13876677100

东部区域：13876677100

龙华站

新华南路7号海南日报大院3栋1层

88553522

美兰站

65379383 美兰区白龙南路75号美舍滨河小区

65370026 1栋2单元106房

琼山站

65881361 琼山区琼州大道4号肥皂厂小区

65882217 7号楼103房(香江国际酒店对面)

658857135

服务热线：

66810888

招 租

场地位于滨海大道42号海口会展中心二层建筑面积约1800m²，

租金价格面议。详情咨询王先生：

15091996469。

公 告

长期代理收购全国的执行不到位的判决书业务 13907603586 李生

注 销 公 告

海南拾贝壳艺术培训中心有限公司

美苑分校(办学许可证：教民

146010572020419号)拟向登记机

关申请注销登记，请相关债权

债务人见公告之日起45天内到本幼

儿园办理相关事宜。

收 购

长期代理收购全国的执行不到位的

判决书业务 13907603586 李生

转 让

海口市五万平米厂房仓库转让

合作出租。18100968256 李女士。

遗 失

● 文昌市东路镇红光村民委员会

世保一村民小组遗失开户许可证，

核准号：J6410006072401，账号：

801088)遗失公章，声明作废。

● 临高县东英中心幼儿园遗失中

国建设银行股份有限公司临高支

行开户许可证，核准号：

J6410044298503，账号：

46050100613600000818，声明作

废。

● 澄迈明山加油站有限公司(统一

社会信用代码：91469027L013

801088)遗失公章，声明作废。